

精品建设 精细管理 精致生活

温岭住建书写新篇章



台传媒记者元萌 台传媒通讯员陈泓颖

过去的一年,温岭市住建局以高质量发展建设共同富裕先行市为主线,坚持“稳中求进”工作基调,全面贯彻落实“精品建设、精细管理、精致生活”的精美城市建管理念,充分发挥“1632”行动抓手作用,全力以赴“干最好、当标杆、争第一”,各项工作成效显著。

2023年,将是温岭市裂变发展、赶超争先的重要一年。温岭市住建局将以构建“两城两湖”发展新格局为主线,贯彻落实“拉开框架、完善功能、美化环境、加强管理、提升品质”城市建管思路,凝心聚力开展“351”行动,奋力书写住房城乡建设事业高质量发展新篇章。

精建设:城乡风貌焕新蝶变

去年,九龙湖“活力客厅”城市新区风貌样板区、温岭石塘—松门“好望海滨”县城风貌样板区,分别入选浙江省第二批城乡风貌样板区名单。两个风貌样板区的人选,正是温岭市建管并重视提升品质,推动城乡风貌焕新蝶变的缩影。

温岭石塘—松门“好望海滨”县城风貌样板区联动了松门镇、石塘镇两个美丽城镇省级样

板,长达88.6公里的海岸线,独具山、海、岛、港、滩、阳光等多种滨海元素,蕴含大奏鼓、小人节、扛台阁等国家级非遗文化,拥有千年曙光园、金沙滩、洞下沙滩、珍珠滩等生态特色景区,山海文化,得天独厚。

九龙湖“活力客厅”城市新区风貌样板区作为新的城市中心,代表着温岭数十年的城市建设成就。如今,已初步形成以九龙湖公园为轴心,银泰商务区、总部经济区为两翼的城市新区风貌格局,区域内涵盖博物馆、档案馆、温岭文化中心、行政服务中心等地标,发展为集行政办公、商业金融、居住娱乐、文化旅游于一体的现代化都市区。

未来社区的建设,关乎一座城市的发展方向。温岭市住建局着力打造未来社区“三化九场景”,西溪未来社区入选浙江省第二批未来社区名单。

西溪未来社区秉持“以人为本”的理念,通过改造提升“两中心一公园”,引入卫生服务站、托育、共享书屋等场景,补齐完善社区配套短板,打造具有温岭城市特色的宜居型未来社区。

路网建设关乎一座城市的发展命脉。围绕“两城两湖”发展格局,不断优化“大三角”城市空间形态,通过规划华盛路北延、田园路、环湖路以及九龙大道和中心大道延伸等道路建设,推进中心城区与泽国、大溪一体化发展。同时,梳理市政道路与公路相交的28个主要节点,打造“五纵五横三环”快速路网布局,全力推进中华路、上林路2条景观路提升,以及百丈路、三星大道2条示范路建设。

商圈建设,关乎一座城市的发展潜力。伴随着城乡风貌整治提升的推进,新天地商业街区也在发生着变化。温岭市住建局打通了建筑退让空间与城市开放空间的阻隔,实现了“街道空间一体化”,激活了新天地的休闲商业氛围。同时,植入街区艺术装置、城市家具、绿化景观、亮化景观等,让街区重现生机。

据了解,去年,温岭市统筹城市建设项目

114个,今年按照温岭建设高能级城市整体部署,系统谋划城市建设项目134个,其中续建34个,新建74个,前期26个。总投资约233亿元,年度计划投资约31亿元。

精改造:创新驱动提质增效

过去的一年,温岭市住建局着力完善住房保障体系,出台《温岭市保障性租赁住房实施细则》,分配公租房211户,建设筹集保障性租赁住房10568套。同时,大力推进棚户区改造工程10个项目,交付改造安置房5450套。

强势推进主城区城中村两改“三年清零”行动,创新“房票”安置模式,完成东门路ABC等18个区块3073户签约拆迁,累计发放“房票”1863张,推动购房1590套。目前,旭东佳园、芷胜庄苑、湖悦华庭等18个项目1.1万(间)安置房竣工交付,山凰、下保涿渚、山头赵等区块重建完工,肖泉、莘塘、长洋等村安置工程全面开工。

去年温岭市完成太平街道、城东街道7个小区、69栋居民楼的老旧小区改造项目,包括雨污分流、房屋外立面刷新、室外停车位改造、管线整治等,改造总面积达23.49万平方米,惠及1411户家庭。

“微改造、精提升”项目也为提升城市形象赋能。温岭市住建局持续开展“治乱提质”工作,落实“全覆盖”、“边角”、“拆围增绿”等专项行动。全年改造提升边角绿地和口袋公园22处,打造桥下通道景观,推进人行道与退让空间整治,做到城市环境从一处美、一片美到整体美。

今年,温岭市住建局将全面打响项目比拼、行业升级、环境优化三大攻坚战,实施深化边角地改造行动、“一桥一景”升级行动、公共空间道闸清理行动、道路“白改黑”畅行行动、路灯“多杆合一”瘦身行动等,提升城市品质,让市民获得感、幸福感更强。

“身边的感动”·台州最美乡贤

周足兴: 40年未变的乡情

人物名片

周足兴,1963年出生,临海市杜桥镇周石吞村人,临海市丰煌农业发展有限公司总经理、山西临汾浙江商会常务副会长兼秘书长、杜桥镇乡贤会副会长,曾获台州市担当作为好支书、台州市优秀党务工作者等称号。40年前,他远赴山西经商。2013年,他回村担任村党支部书记。在他的带领下,周石吞村一步步走上了致富路、幸福路。



台传媒记者卢倩倩

1983年,改革开放的春风吹遍大江南北。刚满20岁的周足兴做出一个大胆的决定:离开杜桥,去外面闯一闯。

孤身一人来到山西临汾,周足兴从眼镜生意做起,后来又卖了钟表、百货,也投资过商场,最终在服装行业站稳了脚跟,生意也日渐红火。

周足兴多年在外打拼,但他乡音未改、乡情未变,与家乡的联系也从未断过。哪里要修路,哪家要捐款,总少不了他的参与;村民有大小事要商量,也喜欢问问他的意见。身为杜桥镇乡贤会副会长,反哺家乡、带富乡亲,是他给自己布置的课题。

当支书——“想为村里做点事”

“在外闯荡这么多年,也去过不少地方,看到各地新农村建设得轰轰烈烈,家乡却还是几十年不变的老样子,基础设施落后,人居环境也不好,心里不是滋味。”2013年11月,50岁的周足兴又做出一个决定,回村担任党总支书记,带领村民闯出一条“致富路”来。

其实,多年经商的周足兴对农村工作并不在行,而且新上任的村“两委”成员都是新人,缺乏经验不说,一时也理不出发展思路。“那就摸着石头过河。”上任后,周足兴就带着村干部,挨家挨户走访调研,询问需求、了解想法,还邀请各乡贤协助村里工作,一起出谋划策、集思广益,他自己也时不时往部门单位跑,了解政策、争取项目。

随着对村里的情况越来越熟悉,村民的意愿也基本了解清楚,周足兴心里开始有了底:“我们村依山而建,虽然地理位置受限,但生态环境好,完全可以把劣势变成优势,打造美丽乡村,发展文旅产业。”

2014年春,周石吞村正式开启蝶变之路。大到村镇规划、修路造桥、溪流整治,小到改造公厕、增设护栏、打造景观,共计33个项目,周足兴全部参与其中,历时7年,终于在2021年全面完成。

曾经的“脏乱差”,摇身变成了“模范村”,还先后获得省级整治村,市级卫生村、文明村,临海市“美丽乡村”2A景区村等荣誉。

开公司——80%村民都入了股

的蜜桃,每到7月,周足兴就会准时出现在微信朋友圈,为村里刚上市的蜜桃“打call”:“本村琼香蜜桃无公害自然生长,水分充足、爽口香甜、香气扑鼻。”

说起来,周石吞村种植桃树的时间并不长,2016年才开始鼓励村民承包土地种植,但已在周边积累了不小的名气,桃子每年产量约五六万斤,平均售价8元一斤,一上市就被抢购一空。

为什么选择种桃树,周足兴是做过功课的。“有两个好处,一是桃子生长周期短,回报快,一般3年就能收获。二是每年春天桃花开,桃园可以作为发展乡村旅游的一个景观。”

为了增强村集体经济的“造血”功能,2018年,周足兴又成立了临海市丰煌农业发展有限公司,不仅召集优秀乡贤进入董事会,还鼓励村民入股参与,携手奔富。

“村里大部分年轻人外出创业务工了,留下的大多是老人孩子,大部分土地都被闲置,索性把村民的土地流转回村集体,以公司运营模式带动集体经济增收。”周足兴越说越起劲,村民可自愿入股、自由退股,以每股1元的价格购买原始股,也可以凭土地经营权作价入股。目前,80%的村民都入了股,村集体经济也翻了一番。

谋产业——打造一个世外桃源

途经溪口村,沿着225省道行驶,来到僻静清幽的周石吞村,眼前是群山绵延,耳边是溪水潺潺。进入村落,错落有致的民居次第排开,两条穿村而过的溪流清澈见底,文化礼堂、文化长廊、党建广场,吸引了不少村民休憩娱乐。

“为什么村里有这么多桥?”沿溪信步,记者不禁发出疑问。“原先村里只有2座桥,只是为了满足村民来往需要,现在增加到13座,主要是为发展乡村旅游打基础,既可作为景观,也方便游客穿行。”周足兴解释道,为系统地规划布局,他经常往安吉、天台等地跑,学习乡村旅游发展经验,还上网查阅各地的网红乡村文旅项目。

“我们村的地理环境非常适合开发漂流项目。”经过几轮筛选,周足兴找到了切入点,“这里的漂流突出慢生活,让游客在溪上缓缓漂行,享受自然美景。”

考虑到文旅项目前期投入大、回报见效慢,周足兴率先出资50多万元,谋划开发了民宿农家乐、休闲烧烤园、生态农业田园综合体等配套产业项目,为全面开发漂流项目奠定基础。

在周足兴的案头,有一本周石吞村规划发展图册。每每翻起,他总会想起一幅“世外桃源图”:不远了,周石吞的未来不远了。(受访者供图)

诈骗案件审理有了“智慧大脑”

诈骗罪要素式智审在玉环法院上线

本报讯(记者顾敏丹 通讯员王叶倩 刘竹柯君)“刚接触刑事案件,写判决书时有点无从下手。这个系统把诈骗罪的要素都拆分出来了,包括客观行为、主观方面、共同犯罪等,很适合我这样的‘小白’。”近日,初任玉环市人民法院刑庭法官助理的周颖,在接手张某某涉嫌诈骗罪一案时有感而发。

周颖所说的系统,指的是台州市中级人民法院和玉环市人民法院承接的最高院试点项目——诈骗罪要素式智审。该系统自去年11月底上线后,在玉环市人民法院率先应用,该院尚未审结的诈骗罪案件均使用该系统进行辅助办案,效率得到明显提升。

要素式,就是将诈骗罪案件中经常出现的内容拆分成一个要素,如客观行为、主观方面、共同犯罪等。对于新的案件,系统能够将案

情内容自动比对要素,为法官在定罪和量刑两方面提供参考。

如在张某某涉嫌诈骗罪中,在定罪方面,系统自动识别出了要素之一“电信网络诈骗”,并提供了11个相应法条,法官可直接点击查看,并判断是否对该要素进行认定。在量刑计算上,系统会根据确认的要素计算出宣告刑、附加刑等内容,同时提供相似案例的量刑分析。

最后,在定罪和量刑的基础上,该系统还能辅助智能文书生成。针对认罪认罚的案件,可直接提取要素,使用刑事审判裁判模块快速生成简案裁判文书。针对疑难复杂案件,对接裁判、量刑偏离度分析系统,自动分析起诉书、公安卷、检察卷等材料,抓取信息、分析案件、认定要素,概括案件争议焦点,智能预测裁判结果,自动生成裁判文书。

如此“神通广大”的各个要素,又是如何确定的?系统开发前期,三级法院共协调召开4次会议,最终从裁判规则、裁判要素、审判逻辑出发,将诈骗罪从事实要素、量刑要素、主客观情节等拆解为8项二级任务、40项三级任务,排摸出281项数据需求,形成整体技术架构。同时,为统一裁判文书样本,从全省提取裁判文书、起诉书、量刑建议书等1000余份,并梳理出量刑规则的75个要素点,实现量刑规范化。

“使用这个系统,一方面能提高法官办案的效率,另一方面也是强化内部管理,通过比对类案,尽量形成统一的裁判标准,减少错案。”玉环市人民法院副院长龚冬娟表示,该院将进一步优化升级场景应用,构建更为全面的要素图谱,为全省、全国形成可复制的经验。

第四届中华经典诵读全国总决赛成绩揭晓

我市选手获得6个一等奖

本报讯(记者陈伟华)近日,第四届中华经典诵读全国总决赛成绩揭晓。我市师生获得6个一等奖,分别是黄岩区东城街道中心小学的《阿土列尔》,黄岩区实验小学的《采蒲台的苇》,三门县实验小学的《冬阳·童年·骆驼队》,玉环市环山小学天河路校区的《归国》,黄岩区实验中学的《吹号者》,台州市教师朗诵艺术团的《等待》。

据悉,中华经典诵读大赛由教育部、国家语委主办,经过全国各省选拔推荐,2022年共有3754个作品入围全国复赛,1370个作品入围决赛,330个作品进入总决赛。我市除了这6件作品获一等奖之外,还有1件获二等奖,4件获三等奖和优秀奖。

在小学组比赛中,作品《阿土列尔》介绍的是

在四川大凉山,有一个叫阿土列尔的悬崖村,自古以来,村民们上下山只能依靠藤梯。2016年之前,该村没有水电、没有网络,也几乎没人上学。2016年,悬崖村钢梯建设工程正式启动,钢梯的出现,让他们走出了大山,看到了外面的世界。参加诵读的6名孩子音色自然纯真,朗诵情感丰富,画面淳朴,让听众感受到他们内心的期盼和欣喜。

《采蒲台的苇》歌颂了勇敢的抗日英雄们,孩子们在演出中,感受到中华民族伟大复兴的艰辛历程,用自己的声音,传递英雄们的坚毅与忠贞。《冬阳·童年·骆驼队》选自女作家林海音自传体小说《城南旧事》的序言。诵读者在诵读中全情投入,营造出一种深沉广阔的印象空间和情感空间。《归国》讲述了“中国航天之父”钱学森

历经艰险,终于回到祖国怀抱的故事。学生们以深情的朗诵,重温了钱老留给后人的精神财富。

在中学组比赛中,黄岩区实验中学的参赛作品《吹号者》,是艾青的一首现代诗。演员们用扎实的朗诵功底、真挚的情感,勾勒出一个吹号者和血色铜号的形象,讴歌了革命年代伟大的爱国主义精神。这个作品的呈现,对于陈柳舒、夏馨逸两名初中女生而言,无疑是一个极大的挑战。为此,她们付出很多努力,也在经典作品诵读中获得了力量。

台州市教师朗诵艺术团的参赛作品《等待》,讲述了“两弹元勋”邓稼先隐姓埋名28年,带领团队研制出中国第一颗原子弹、第一颗氢弹的事迹,生动感人的诵读表演,使该作品荣获教师组一等奖。



情暖环卫工人

为感恩在疫情中坚守的环卫工人,近日,金华银行温岭支行工作人员与志愿者到温岭各个街头,将筹集到的布洛芬、抗原试剂,以及包子豆浆等暖心早餐各50份,送给环卫工人。台传媒通讯员郑智勤 朱娜摄



红美人丰收喜眉梢

近日,路桥区路南街道大片红美人柑橘全面进入采摘旺季。在红光村招徕红美人采摘园,农户和前来支农的路南、路北街道的基干民兵和党员志愿者一起,采摘、搬运红美人,帮助联系客商。台传媒通讯员王保初摄

临海法院多措并举推进清廉法院建设

本报讯(通讯员王嘉 虞帮辉)“风清气正好扬帆,廉洁照亮新征程。希望全体干警在新的一年里牢记初心使命,干净书写人生……”1月初,临海市人民法院干警的手机上收到了廉政寄语短信。这是该院常态化开展廉洁提醒的一项举措。去年以来,该院利用发送短信、发放廉政贺卡及廉政桌牌等方式进行慰问警示2600余人次。

近年来,临海市人民法院以“公正廉洁司法”为抓手,持续推进清廉法院建设。除开展廉洁提醒外,该院还坚持日常学习与集中教育相结合,一方面充分利用学习夜、主题党日、党组扩大会议等,组织干警学习党纪法规、违纪违法通报;另一方面以廉政教育基地现场课堂、警示教育反面案例课堂、支部大讨论互动课堂三大课堂为基础,以开展党组书记集体廉政谈话、纪检组长作廉政报告、党支部书记讲廉政党课、观看廉政警示教育片四项活动为支点,增强干警廉洁意识。去年共开展专题警示教育7次,组织观看警示教育片4部。

临海市人民法院党组成员、市纪委监委派驻法院纪检监察组组长余昌富表示,该院将在抓常抓长、抓细抓实上下功夫,实现法官清正、法院清廉、司法清明,努力让人民群众在每一司法案件中感受到公平正义。